

# 耕耘沃野谱新歌

## ——2023年度咸宁市“最美人物”之“最美农技员”风采

●记者陈婧  
通讯员刘欣 钟湾

舒海啸  
推广三新“土”专家



崇阳县土壤肥料工作站站长

为了庄稼的丰收,46岁的舒海啸常年与泥土为伍,他忙碌在崇阳县“土、肥、水”等工作现场,指导农民科学施肥,稳步提升县域耕地质量,推动全县农业绿色、生态、高效发展。

2020年,舒海啸组织开展果菜茶有机肥替代化肥试点工作,该县1.03万亩核心示范区化肥用量减少15%以上,有机肥施用量提高20%以上,为全县茶农节本增效达2400余万元。

2021年至2022年,舒海啸依托《崇阳县绿色种养循环农业试点项目》开展,建立健全粪肥还田监管体系和制度,规范全县养殖企业粪肥还田工作,调动了种植户使用粪肥积极性,形成有效衔接、相互匹配的种养业发展格局,实现减少化肥和农药使用量,提高畜禽粪污综合利用率、有机肥施用比率和耕地生产能力。

2023年,舒海啸通过开展一系列项目和培训活动,有效推动了“新机具、新技术、新肥料”的“三新”集成技术的推广工作。

高亮  
扎根基层“种科技”



嘉鱼县渡普镇农技服务中心主任

今年50岁的高亮,出生于农村、毕业于农校、服务于农民,扎根乡镇基层推广农业技术30年,被老百姓亲切的称为“土专家”。2014年,被咸宁市委、市政府评为优秀基层农技员。

工作中,高亮不断提高服务能力水平,他始终把农民增收作为自己的努力方向,多途径推广农业“三新”技术,把农业新技术推广到千家万户。通过组织培训、现场指导、电话咨询、发放技术资料等方式,把农业新技术传播应用到田间地头。累计示范引进农业新技术10余项,辐射带动渡普镇杨家咀村、蒲圻湖村发展万亩蔬菜产业,东湖村、渡普口村发展万亩虾稻产业,王家庄村、净堡村发展5000亩脐橙产业,大路村、烟墩村发展万亩水产养殖产业,逐步打造“一村一品”特色产业。

气象灾害、农作物病虫害是现代农业发展面临不可抗拒因素,高亮及时发布病虫情报及灾害天气预警信息,采取必要预防、补救措施把灾害损失降到最低。

近年来,在省委、省政府和市委、市政府的坚强领导下,咸宁始终坚持农业农村优先发展,驰而不息开展重农强农事业,稳住了农业“基本盘”,守牢了农村“战略后院”,确保了生产稳定、农业增效和农民增收,实现了乡村振兴良好开局。这背后,是大批肩扛着时代使命的农业工作者,他们奔走在南鄂大地广袤的乡村田野,不惧烈日酷暑,不畏霜雪严寒,埋头攻关破难,无闻奉献青春,把农业科技的好雨撒向绿色田野,把惠农新政的春风吹向万户千家,将我市农技人的最美风采传唱到百姓心田。

吴忠平  
助农致富有“妙招”



柳山湖镇农技推广服务中心主任

50岁的吴忠平是地地道道的农家娃。幼时,租辈们艰辛务农的画面深深烙在他心里,推广科技农业助农致富也成为了他的毕生夙愿。

1992年,吴忠平考入咸宁农校,选择了植物保护专业。毕业后,他走上农技推广的工作岗位。在26年农技生涯中,他与稻田为伍、与青山相伴,任劳任怨,开展技术培训、咨询、指导等工作。先后推广了莲藕晚稻高效栽培、双低油菜稻田免耕栽培、黄华占高产直播、再生稻高产栽培、虾稻连作栽培、应用晚稻直播等先进适用技术。

在不断推广服务的同时,还致力于“授人以渔”,多次做为农民教育培训老师为农民讲授植保无人机应用等。面对村民们的农业技术难题,他一一耐心作答,悉心指导。

2022年7月中旬,柳山湖镇吴家门村发生水稻连片枯死现象,村民们很着急,不知所措。得知情况后吴忠平第一时间赶到现场,顶烈日冒酷暑,在田中查看,指导农户及时挽回损失。

许爱琼  
“植保玫瑰”显担当



嘉鱼县植物保护站副站长

自1997年参加工作以来,51岁的许爱琼26年如一日,扎根基层,急农民之所急,想农民之所想,奋战在农业战线最前沿,为嘉鱼现代化农业发展、农民增收、乡村振兴作出了积极的贡献。

许爱琼辛勤耕耘,她撰写的《水稻病虫综合防治技术》《蔬菜绿色防控试验示范》《玉米草地贪夜蛾发生特点及防控技术探讨》等多篇植保技术论文在《中国植保导刊》《湖北植保》等刊物上发表;她参与的“氧化电解水防治莴苣和草莓灰霉病”的试验示范获得国家发明专利;她根据自己十多年农民培训实践体会,撰写的培训宣传报道《三尺讲台育桃李 扶贫路上绽华年》被评为“全国优秀新型职业农民培训宣传作品”……

2021年12月,身患重病的许爱琼直面坎坷人生,一边积极治疗,一边不忘本职工作。身体基本康复后,她立即投入到嘉鱼县农作物病虫防控工作中。她说:我要为嘉鱼的农业发展发挥我的余热!

李亚超  
深“耕”三农肯钻研



咸宁市农业综合执法支队农艺师

2014年9月,29岁的李亚超进入咸宁市农业农村局,开启了科学施肥技术推广工作。他以严谨的工作态度,不断提高自己的专业水平,取得了多项成果,推动全市实现化肥总用量8连减。

李亚超主持了《耕地质量保护与化肥减量增效》省级推广项目5次,市级科研项目3次。他的研究成果《湖北省冷浸田治理关键技术研究与集成应用》获得了团队科技进步二等奖,《硅肥对水稻产量及农艺性状的影响》获得了湖北省自然科学优秀学术论文三等奖。累计发表科学施肥专业论文8篇,制定《水稻化肥减量增效技术规程》地方标准1项,申请肥料类专利3项。

除了工作成果,李亚超还积极参与社会活动。在担任咸安区六届人大代表期间,认真履职,多次参加社区的视察活动,积极反映群众的意见和建议,提交了关于加快有机肥推广应用的人大建议。同时,他还被省科技厅聘为省级科技特派员,为咸宁农业的现代化发展做出了贡献。

喻建勇  
敢为“渔”先弄浪潮



咸宁市水产局四级主任科员

生于1986年的喻建勇,2015年入职咸宁市水产局,当年被派往崇阳县塔坳村参加扶贫工作,他利用自己的专业技能为该村谋划水产、畜禽养殖项目,并承担起技术服务工作,与基地工人同吃同住同劳动,当年基地水产产量超4万斤,为村民集体创收6多万元。

2016年,喻建勇肩负起市水产局渔业统计、水产品质量安全、涉渔环保等工作。针对暑期鱼类疫病高发期,他坚持深入基层与养殖户交流鱼病防治知识,足迹遍布六县市区主要水产养殖基地;并积极参与送农业科技下乡活动,承担水产技术授课任务,通过简单实用的讲解,引导养殖户用科学养殖方法发展健康水产。

2018年,喻建勇敏锐的意识到水产养殖尾水治理工作对于水产产业转型升级的重要作用,他主动承担起水产养殖尾水工作,积极调研水产养殖尾水现状,并自学水产养殖尾水技术等,因业绩表现突出,2020年获评湖北省第二次全国污染普查表现突出个人。

刘年  
健康渔业我“护航”



咸安区农业农村局渔业渔政股负责人

刘年,1993年生,作为咸安区水产技术推广体系重要骨干,刘年通过组织开展水产培训班、推广关键水产技术等方式,为渔民、渔业产业化经营主体、合作经济组织、专业协会等传授提供科学、实用的技术支持,帮助他们提高养殖效益。

同时,刘年积极参与制定渔业相关技术标准、规范、规程,促进渔业生产的组织化和规模化。开展水生动植物病害防控、指导渔业安全生产、负责水产公益性服务管理、水产养殖环境治理等。

2020年疫情期间,刘年负责保障了全区水产产品供应工作,他积极协调各方面资源,确保了渔民和市民的水产供应。他还参加了“咸宁市为武汉市百万家庭赠送好品质活鱼”活动,为武汉市民送去了温暖和信心。

2021年,刘年负责第一次咸安区水产养殖种质资源普查工作,他组织了超过1300个主体参与普查,登记了大量的水产养殖种质资源信息,为咸安区水产养殖业的发展提供了有力支持。

杨道营  
乡村发展谋“特色”



通山县大路乡农技服务中心主任

杨道营,1973年生,在大路乡农技服务中心工作十几年来,不断推进农业科技创新和现代农业发展,引领农民增收,在平凡的农技推广岗位上取得了不平凡的业绩。

为助力大路乡农业产业高质量发展,杨道营创新机制、转变农技服务方式,指导大路乡建立了蔬菜基地、常青蔬菜专业合作社、老农乐种养专业合作社等特色农业板块,给当地农民带来了较大的经济效益。

针对大路乡发展高效农业和推进农业科技创新的需要,近几年来,他累计引进近30个粮、油等主要农作物新品种,引进测土配方施肥、地膜玉米、作物病虫害绿色防治、油菜轮作高产栽培、超级稻强化高产栽培等技术进行试验推广。

杨道营还以科技特派员活动为载体,主动与本乡涉农企业和规模种植户等进行科技结对,在生产技术、项目编制、市场信息、发展订单和经营管理等方面提供服务。

余鹏  
田间行走有“良方”



贺胜桥镇农技服务中心主任

47岁的余鹏在贺胜桥镇是家喻户晓的农业专家,凭着对农业工作的深厚情感,他在农技服务岗位上默默奉献了26年,凸显了一个基层农技人员的先锋模范作用。

每到关键农时,田间地头都有余鹏的身影。他会密切观注天气变化,通过短信、电话、微信等方式指导农户开展病虫害预防,科学进行水稻备播等。他时刻保持手机畅通,一旦接到农户的求助电话,立即赶往现场,在实地查看后,针对性地为群众开出“问诊良方”。

通过余鹏的不懈努力,近年来,农民群众基本掌握了病虫害的基本防治策略和高产栽培技术,农作物产量和品质都大幅度提升,获得了较好的经济效益。

农闲时期,余鹏则充分发挥技术特长,结合当地实际及百姓需求,不定期举办技术培训班,从品种选择、育肥配方等方面进行现场指导,示范推广新品种、新技术,为稳粮保供、绿色发展、乡村振兴提供有力支撑。